

## CCICNV 培靈會信息之一 《你當剛強壯膽！》

**經文：** 書 1: 1-11

1 耶和華的僕人摩西死了以後、耶和華曉諭摩西的幫手嫩的兒子約書亞、說、2 我的僕人摩西死了。現在你要起來、和眾百姓過這約但河、往我所要賜給以色列人的地去。3 凡你們腳掌所踏之地、我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。4 從曠野、和這利巴嫩、直到伯拉大河、赫人的全地、又到大海日落之處、都要作你們的境界。5 你平生的日子、必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在、也必照樣與你同在。我必不撇下你、也不丟棄你。6 你當剛強壯膽。因為你必使這百姓承受那地為業、就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。7 只要剛強、大大壯膽、謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法。不可偏離左右、使你無論往那裡去、都可以順利。8 這律法書不可離開你的口。總要晝夜思想、好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此你的道路就可以亨通、凡事順利。9 我豈沒有吩咐你麼。你當剛強壯膽。不要懼怕、也不要驚惶、因為你無論往那裡去、耶和華你的 神必與你同在。

**大綱：**

- 1、看見神過去怎麼牽著你，就不懼怕未來的挑戰。
- 2、神沒有保證每一步都簡單，但祂答應每一步都與我們同在。
- 3、當你懷疑一切，神的話還是穩穩地在。

### 引言：

一個作家說：“懼怕是人的通病與常情；孩子小的時候怕他長不大，長大了又怕老得快；健康時怕生病，生病的人怕死亡；窮人怕沒有飯開，有錢人怕財多招災；未結婚的怕找不到配偶，結了婚的呢，怕離婚。

總之，人生要的懼怕的實在太多太多了。

是的，我們每個人都會有害怕的時候，特別在新的地方，面對未來，面對改變，承擔面對新的責任的時候。聖經中的約書亞就在新的時間，面對新的未來，承擔新的責任的時候，受到剛強壯膽的提醒（聖經和合本翻譯有十個地方提到剛強壯膽，有七處和約書亞有關係）。今天我的信息是：你當剛強壯膽！

### 1、看見神過去怎麼牽著你，就不懼怕未來的挑戰。 1 - 6 節

《約書亞記》以「神的信實」為開首，也以此作結束。本書的目的乃是證明神如何守信：祂曾應許將迦南地賜給選民，祂果然照做了，就是帶領他們從曠野進入應許之地。而對於神的百姓而言，在新領袖約書亞的帶領之下，目標清楚，以信心去面對巨人、高牆，以及自己心中的惡。盼望我們在《約書亞記》學習向著標桿直跑，並在聖靈和聖道的帶領下，以信心面對我們屬靈生活中的每一個困境。

1-2 節顯示，約書亞作為新的領袖承擔著新的使命，就是接續摩西成為以色列的領袖。但是約書亞不是第一次出現，他過去就經歷了很多神的祝福。如果過去神會祝福，那麼將來神繼續會祝福，所以約書亞過去的經驗成為未來完成人生目標提供信心。

約書亞生長在一個仰望神拯救的家庭，這是祝福！在埃及，約書亞一生下來就作了奴隸，但家人給他起名叫何西阿（民十三 8），意思是「拯救」，說明他父母知道要仰望神。猶太人的名字都有特別的意義。我的名字叫道德，也是有意義的，過去我在溫州的教會有很多人叫

「仁愛」……。天熙的媽媽剛剛嫁過來的時候，來到我們教會也叫仁愛，後來發現她改名字了，我一直以為她以為我們教會叫仁愛的人多所以改名字。前幾天天熙告訴我說她媽媽因為姓「吳」，所以改名叫「吳靜」，要不叫「吳仁愛」，就是「無仁愛」

後來約書亞成為了摩西的助手，這是祝福！摩西給他更名為約書亞（民十三 16）—「耶和華拯救。」（也就是希臘語的“耶穌”）。

不僅如此，摩西給予約書亞很多鍛煉的機會。如：曾經作為將領打敗亞瑪力人（出十七 8 - 16）；也曾經作為探子進入迦南，並和迦勒面對困難卻積極鼓舞士氣。

聖經中神也告訴約書亞說：「我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在」。確實，約書亞作為摩西的助手，他親身見證神是祝福摩西的工作。相信這些經歷，會讓約書亞很相信只要有神的祝福，就可以做個好領袖。於是神上帝允許他，必將摩西同在的經驗應用在約書亞身上。所以，過去神恩典祝福的經驗，可以成為現在剛強壯膽做領袖的理由！

一般情況，我們都是活在經驗當中，我們對熟悉的事情，熟悉的環境和熟悉的人，都會有較多的安全感。但是對於未知的，不可控的，一般我們都會感到害怕。幾年前，我們一家人在 Costco 經歷一次從來沒有經驗過的事情，就是遇上持槍搶劫。所以怕的要死。你知道最好害怕的是什麼時候嗎？就是人群向你湧來，說有槍的時候，如果我知道是搶劫珠寶，我應該沒那麼害怕，而是我不知道，只很多跑，說有槍有槍的時候，那是我未知的領域，那時候腦海里想的都是電影和電視新聞裡面的場景：一群恐怖分子拿著槍追殺人群。真的，那時候推著兩個孩子使勁跑的時候，真是恐懼。

同樣的，我們要面對未來也是未知，我們可能會感到害怕，我們在 2025,26 年要面對的很多問題也是未知的，比如：學習、事業、愛情、婚姻、兒女教育，甚至是服事。

但親愛的弟兄姐妹，如果你看見神過去怎麼牽著你，就不懼怕未來的挑戰。如果你承認過去你有恩典的話，請你相信，未來同樣有神的恩典；如果有神恩典的話，我們為什麼還害怕未來呢？所以，你當剛強壯膽！

親愛的弟兄姐妹，每一個人都有自己的過去，無論是家庭、教育，甚至得勝或失敗的人生經歷。對於基督徒而言，這些「過去」都是有意義的，他蘊含了是神對我們的訓練和塑造。並在合適的時間和機會，神會使用這些「過去」成為我們服事神、服務人的美好祝福。

今天對於基督徒而言，我們一方面需要積極看待自己過去所經歷的每一件事，每一個挑戰；另一方面，我們帶著盼望看待新的人生責任，並靠著神勇往直前，向著基督的標桿直跑。

## **2、神沒有保證每一步都簡單，但祂答應每一步都與我們同在。5、9 節**

神要約書亞承擔領袖責任的同時，神同時給予恩典的允許。這應許包括

- 1) 帶領的應許，神應許約書亞要帶領以色列進入迦南地（一 3 - 4）；
- 2) 得勝的應許，神應許約書亞能勝過敵人（一 5）；
- 3) 更包括同在的應許，神在第 9 節應許約書亞無論在哪裡，都將與他同在。

在 5-9 節關於耶和華神給約書亞個人囑咐的經文中，有一個對應的平衡結構，這個結構中的首尾都是在強調神同在的應許。

第 5 節耶和華神應許約書亞一定會得勝。在申 3:21-22 記載從前神如何向約書亞說話。

**申命記 3:21-22:** 那時，我吩咐約書亞說：「你親眼看見了耶和華你神向這兩個王所行的；耶和華也必向你所要去各國照樣行。你不要怕他們，因那為你爭戰的是耶和華你的神」

**申 31:23 :**「耶和華囑咐嫩的兒子約書亞說：『你要剛強壯膽，因為你必領以色列人進我起誓應許他們的地；我必與你同在。』」

神首次向約書亞保證，約書亞必領以色列人進祂所起誓應許他們的地。這裡神強調約書亞要得到和摩西一樣的「同在」的待遇，這樣也是神再度肯定約書亞是神所揀選的領袖，他和摩西一樣，與神有特殊的關係。

9 節神是以一句提問「我豈沒有吩咐你麼？」開始，顯示神要約書亞不可存有一絲懷疑。最後，神以「無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在」的應許來鼓勵約書亞要剛強壯膽。

未來是個奧秘，是未知的領域，也是具有挑戰的領域，所以很多人不敢面對未來。在日本關於自殺有個很有意思的統計：自殺一天當中，一般都集中在早上，而一周當中自殺集中在週一。為什麼？因為要面對新的時間，面對新的挑戰。

相對於過去，現在的時代越來越不確定。未來呢？更是如此，AI 所帶來的時代，更太不確定了。

我小學一年級之前，都生活在出生的村落裡面。怎麼村呢？你聽一下以前的全名就知道了，浙江省，溫州市，樂清市，白象鎮，萬家鄉，下庠村。我小時候已經沒有大隊了，我爸爸那時候還有第幾大隊的。

農村生活極具確定性，基本都是農民，或者一些家庭作坊，基本上大家工作內容和收入方式固定。而且中國有戶籍製度，農村戶口限制了人們進城謀生的機會，那時候溫州經濟還沒這麼發達，很少外省人來打工。基本上農村裡很安全，白天大門都開著的，基本是熟人社會。

一家人各司其職，長輩務農、婦女操持家務、孩子幫忙放牛或割草，職責清晰明確。

婚姻多由父母安排，結婚對象基本是本村或鄰村的熟人，選擇範圍和標準十分固定。小時候偶爾聽誰家兒子娶了外地人，那是一件天大的新聞來的。

雖然物資缺乏，但需求也簡單，吃什麼穿什麼，沒有太多花樣。小時候記得奶奶要做菜了就去後山菜園割一把，要不呢，就從雞窩裡拿幾個雞蛋，或者去窗戶外割幾塊臘肉。

一年中的農忙、農閒以及節日，春節、清明等，有固定節奏和過節方式。

娛樂方式更是單一固定，要不去山上尋寶石，要不去河裡游泳抓蝦抓魚。我這次帶孩子回家的時候，還和他們說，我小時候是如何窮。我本想讓他們同情我，但孩子一聽說常常去河裡游泳，都不需要經過父母同意，也不需要穿游泳衣就可以游泳。哇，爸爸小時候好幸福。

相對於現在，過去好像就這麼確定，像我奶奶爺爺，就這樣一輩子在農村裡，好像一開始就能夠看到頭的那種確定性。

而現在呢？可能性太大了，不僅物質豐富多元，娛樂項目更是多得不得了。其他不說，一個手機，裡面什麼內容都有。我們選擇的內容比以前要多的多得多。

但是呢，我們相比過去，確定性要低很多。就是在美國的華人，想想我們的過去，申請學校、畢業之後的去向，你的工作，現在呢？工作簽證，你的愛情，你之後兒女的教育，總之，每個環節裡面都是充滿了驚喜或者驚嚇。為什麼？就是因為這個不確定性。

不說別的，我在教會教會裡十多年了，很多人搬走了，也很多人又來。而且這個頻率還不低。都顯示了現代生活之中的不確定性。所以這是一個不確定的時代。

親愛的弟兄姐妹，面對新的 2026 年、面對我們不確定未來，面對我們的工作挑戰，面對我們的服事崗位、我們可能害怕。因為那是未知領域，可能性太大了。面對未來的未知領域，我們多少有點害怕。但是親愛的弟兄姐妹，神應許約書亞，今天神也應許我們，無論我們在哪裡，他必與我們同在。如果有神的同在，我們就無需害怕，我們可以剛強壯膽！

1989 年在亞美尼亞發生一場八級大地震，把一所小學震毀，有許多教室都被埋在地裡面，消防員為了搶救生還者，急忙用機器怪手把倒塌的石頭搬開。這時候，一位學生的父親開車趕到現場，他跑到兒子上課的地方，用雙手把磚頭一塊一塊地挪開，一共挪了三十八小時，雙手都流血了，他卻仍不放棄，因為他深信兒子就在這一帶。後來他看見一個黑洞，就向裡面大聲喊：「兒子，你在不在？」裡面立刻有聲音回應：「爸爸，我在這裡，我還活著。」這位父親高興萬分，連忙叫消防員往這黑洞的方向挖進去，終於救出他兒子和其它學生。

這對父子的故事成為這場地震的焦點，新聞記者們更專程訪問他們。這位父親就對媒體這樣說：「我堅持要救我兒子，因為我答應過他，在你有需要的時候，我一定會在你旁邊。」記者又問他兒子：「你為何有勇氣在黑洞裡等候三十八小時？」這位兒子回答：「因為我有把握，我爸爸一定會來救我。」

親愛的弟兄姐妹，你相信嗎？我們在天上的阿爸父，也應許我們「孩子，不要害怕，我必與你同在！」你要完成上帝要完成的人生使命。

親愛的弟兄姐妹，我不知道你是未來要完成或者現在正在努力事情感到沮喪、害怕、不知所措，甚至感到恐懼。你的工作？你的婚姻，甚至你的服事，或者，像我這樣的，我對家庭教育，我三個孩子的教育常常有極大的無力感和挫敗感。

無論如何，親愛的弟兄姐妹，你剛剛強壯膽，不要懼怕，不要驚慌，無論在哪裡，耶和華必與你同在。你在職場上，上帝必與你同在，你在婚姻裡，上帝必與你同在。

### **3、當你懷疑一切，神的話還是穩穩地在那裡。 7 - 8 節**

5-9 節經文內容都是和約書亞個人有關的，如果我們從文學結構的角度去這段經文，可以看出一個對應平衡的結構。

第 5 節對應第 9 節下半節，這對首尾都在強調耶和華神與約書亞「同在」。

第 6 節對於第 9 節上半截，內容是神吩咐約書亞面對使命的時候，要「剛強壯膽」。

第 7 節對於第 8 節下半節，內容是約書亞要「遵行律法」，並且能夠帶來「順利」。

而中間，就是第 8 節的上半節，應該是最重要的，指出約書亞該如何實踐「謹守」律法書。經文說：「這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，」

顯然，根據這樣的結構模式，經文把約書亞帶以色列人進入迦南得地與他遵守律法書相連接起來。這段經文三次提到「剛強壯膽」這個詞，顯然是耶和華深知初任領袖的約書亞最需要的就是這種特質。神更是將「遵守律法」和「剛強壯膽」聯繫在一起。特別是在三次提到「剛強壯膽」的詞彙中，第 7 節有「大大」作為加強語氣，這次加強語氣用在「遵行律法」一事上，更是要指出忠於律法對於約書亞完成使命來說，是至關重要的。

並且神告訴約書亞遵行神的律法，會使「你無論往哪裡去，都可以順利」，也會使「你的道路就可以亨通，凡事順利」。

這裡告訴我們一事實：神的律法可以帶來不偏離左右的人生態度，且能夠帶來順利亨通。

聖經詩篇一 1 - 3 節說：「1 不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。2 惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。3 他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所作的，盡都順利。」

接著，神告訴約書亞：「這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想」。「不可離開你的口」和「晝夜思想」都表達了誦讀經文的迫切性，約書亞必須每天花時間讀這些書，並借著默想，使之成為內在生命的一部分。

親愛的弟兄姐妹，神的律法正是建立正確價值觀和行事為人的基礎，這也是成為我們順利亨通的前提。所以，對神話語的遵守對我們完成人生目標至關重要。

這是一個價值觀扭曲、黑白顛倒、真理混亂的時代，我們有很多的決定要做，但是抉擇並不容易，不僅僅在於選擇多樣，而在於錯誤的選擇會帶來更多的災害。所以，我們害怕，我們猶豫不決，我們常常限於掙扎當中。因為有時候，我們知道持守真理是需要付出代價的。

請問這張紙是白色的還是黑色的？

.....

這就是指鹿為馬的故事，親愛的弟兄姐妹，我相信，在這個時代，你明顯感受到指鹿為馬的壓力。

但是，聖經讓我們指引我們什麼是正確的，什麼是錯誤的。無論是面對未來在家庭、學業事業以及事奉的各種抉擇中，我們首先去尋求神話語在聖經中的教導，有一節聖經我很喜歡，就是以賽亞書 30 章 21 節，聖經說：**「你或向左，或向右，你必聽見後邊有聲音說，這是正路，要行在其間。」（賽 30:21）**

另外，我也相信，基督徒多讀聖經本身就會帶領祝福。我常常有一句禱告詞，叫：一切的感動都是暫時的，唯獨神的道才會帶給我們持久性的火熱和感動。說實話，我見過很多熱心參與教會活動的人，但是當他經歷一些人生風波的時候，就沒再沒看到了。有人熱衷於活動，有人對信仰有很感謝的追求，但是神的道才是真正的根基。

新的一年中，我們不知道你在讀經上有什麼樣的決心和計劃。我盼望你能在讀經、靈修、查經，以及成人主日學上有一些計劃。今天教會的活動會更少一點，但是盼望我們能夠在神道多有建造。

**總結：**

從新約的角度，我們能夠真正剛強壯膽的源頭來自 我們的主耶穌基督，靠著主，我才能真正剛強起來。

**弗 6: 10 我還有末了的話、你們要靠著主、倚賴他的大能大力、作剛強的人。**

**提後 2: 1 我兒阿、你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。**

很多年前前，我大兒子還在上幼兒園，有一次突然不上學了，整整兩個星期，每天都說不去學校，有好幾次還哭得很厲害，他都上一年多了都沒關係，我也不知道那段時間突然怎麼

啦，連教會的 awana 也不去。後來我們可能猜想那段時間我太太周麗懷老三了，並且一直在嘔吐，可能是這樣的原因。有一次他也是哭著，都到學校門口了，硬是哭喊著，爸爸我不要去學校，我怕怕，我不要去學校，我怕怕！

你知道嗎？其實他哭了好幾天，但是那天突然我看著他害怕的樣子，就想到自己，在某些時候遇見某些狀況一樣。所以我看到哭喊怕怕的兒子，想到了恐懼害怕的自己，只是我們不會像小孩一樣如此哭喊表達。我實在看不下去了，就把他抱回來了。

是的，弟兄姐妹，我們不得不承認，我有害怕的時候，但今天的信息告訴我們：我們應當剛強壯膽，因為過去，我們有神祝福的經驗，因為未來，我們未來有神同在的應許，我們可以剛強壯膽！

重要的是，現在，我們有神的話語做我們的人生 GPS，我們可以剛強壯膽！

親愛的弟兄姐妹，請允許我奉主的名再說一次，你當剛強壯膽！

面對你的學習，雖然有困難，請你剛強壯膽！

面對你的工作，雖然有壓力，請你剛強壯膽！

面對你的人際關係，雖然常有困擾，請你剛強壯膽！

面對你所經營的婚姻家庭，雖然不容易，但是請你靠主剛強！

甚至，你正在或者將要參與教會的事奉，你感覺充滿挑戰，我親愛的弟兄姐妹，靠主剛強起來！弟兄姐妹，無論你是誰，無論你在哪裡，無論你在什麼時候，無論你在做什麼，無論面對什麼樣的狀況，無論你所面對的問題看起來是多麼的糟糕，無論你的心情是多麼的恐懼害怕，親愛的弟兄姐妹們，你當剛強壯膽！

### **現在一起讀聖經中神給我們的應許：PPT “神說，你說”**

你說：這是不可能的！                      神說：我凡事都能！

**路 18:27**：「在人所不能的事，在神卻能。」

你說：我太累了！                              神說：我賜你安息！

**馬太福音 11:28**：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息。」

你說：沒有人愛我！                              神說：我愛你！

**約翰福音 13:34**：「我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」

你說：我太軟弱，不能再繼續了！                      神說：我的恩典夠你用！

**哥林多後書 12:9**：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」

你說：我做不到，不能解決它！                      神說：我會指引你的路！

**箴言 3:5-6**：「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。」

你說：我不能！

神說：我能！

**以弗所書 3:20**：「神能照著運行在我們心裡的大力，充充足足地成就一切，超過我們所求所想的。」

你說：太苦了，不值得！

神說：很值得！

**羅馬書 8:28**：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」

你說：我不能原諒自己！

神說：我能饒恕你！

**約翰一書 1:9**：「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」

你說：我什麼都沒有！

神說：我供應你的需要！

**腓立比書 4:19**：「我的神必照他榮耀的豐富，在基督耶穌裡使你們一切所需用的都充足。」

你說：我怕！

神說：我沒有給你膽怯的心！

**提摩太後書 1:7**：「因為神賜給我們的不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心。」

你說：我常常憂慮煩惱！

神說：將憂慮卸給我！

**彼得前書 5:7**：「你們要將一切的憂慮卸給神，因為他顧念你們。」

你說：我沒有智慧！

神說：我給你智慧！

**雅各書 1:5**：「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。」

你說：我很孤單！

神說：我不撇下也不丟棄你！

**希伯來書 13:5**：「主曾說：我總不撇下你，也不丟棄你。」

讓我們一起起立讀約書亞第一章第9節：“……你當剛強壯膽。不要懼怕，也不要驚惶。因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在。”